



諾羅敦·西哈努克
1922 - 2012

江澤民： 痛惜失去老朋友

【本報訊】據新華社北京十五日消息：江澤民同志15日向柬埔寨太后莫尼列致唁電，對柬埔寨太后西哈努克逝世表示哀悼和慰問。

江澤民在唁電中說，西哈努克太皇是柬埔寨卓越的領導人，畢生致力於柬埔寨民族和國家發展，為推動柬埔寨實現國內和平、穩定與繁榮作出了不可磨滅的貢獻。我相信，他的精神將引領柬埔寨人民不斷前行。西哈努克太皇是中東友好締造者、守護者、推動者，我曾多次同他見面，我為失去這樣一位偉大的朋友深感痛惜。西哈努克太皇將永遠活在中東兩國人民心中。

胡錦濤： 鞏固睦鄰友好

【本報訊】據新華社北京十五日消息：中國國家主席胡錦濤15日就柬埔寨太后西哈努克逝世向柬埔寨國王西哈莫尼、太后莫尼列致唁電。

胡錦濤在唁電中說，驚悉中國人民的偉大朋友、柬埔寨人民的卓越領袖西哈努克太皇陛下不幸因病逝世，我們深感悲痛。我謹代表中國政府和人民，並以我個人名義，向國王陛下和太后陛下，並通過你們向柬埔寨政府和人民致以最沉痛的哀悼和最深切的慰問。胡錦濤表示，中國政府和人民一貫珍視中東友誼，高度重視發展兩國關係。中方願同東方一道，繼承和弘揚西哈努克太皇陛下和中國幾代領導人共同開創和精心培育的中東友好傳統，鞏固睦鄰友好，深化務實合作，推動中東全面戰略合作夥伴關係健康深入向前發展。

溫家寶： 我們將永遠懷念

【本報訊】據新華社北京十五日消息：中國國務院總理溫家寶15日晚前往柬埔寨太后西哈努克生前在北京的住所，看望柬埔寨太后莫尼列和國王西哈莫尼，對西哈努克太皇不幸逝世向他們表示沉痛哀悼。溫家寶高度評價西哈努克太皇的一生。他說，太皇長期致力於中東友好，是中國人民的偉大朋友。我們將永遠懷念太皇陛下。他請太后和國王節哀保重，表示中國也是太后的家，中方有關部門將一如既往為太后做好服務工作。

同日，溫家寶還會見了柬埔寨首相洪森。溫家寶說，西哈努克太皇的去世是柬埔寨的重大損失，中方願同東方共同努力，推動中東全面戰略合作夥伴關係取得新進展，更好造福兩國人民，促進地區和平、穩定與繁榮。

西哈努克在京病逝

習近平弔唁：中東友好必發揚光大

▼15日，國家副主席習近平在北京看望柬埔寨太后諾羅敦·莫尼列·西哈努克，對柬埔寨國王西哈努克逝世表示哀悼和慰問
新華社

柬埔寨國王太后諾羅敦·西哈努克15日凌晨因病在北京逝世，終年90歲。中國國家領導人胡錦濤、江澤民分致唁電，溫家寶、習近平當日分別在北京看望了柬埔寨太后莫尼列，對西哈努克的逝世表示哀悼和慰問。

【本報記者賈磊、實習記者王坤北京十五日電】

習近平在西哈努克太皇遺像前默哀。習近平表示，西哈努克太皇是深受柬埔寨人民愛戴的卓越領袖，他把畢生精力都奉獻給了柬埔寨民族獨立與和平發展事業，建立了不朽的歷史功勳。西哈努克太皇是中國人民的老朋友，同中國幾代領導人結下了深厚友誼，為開創和培育中東友好事業作出了不可磨滅的貢獻，他將永遠活在中東兩國人民心中。

習近平表示，中方堅信，在雙方共同努力下，中東兩國和兩國人民的傳統友誼必將不斷得到鞏固和發展，西哈努克太皇和中國老一輩領導人共同開創的中東友好事業必將發揚光大，傳承下去，取得更加輝煌的成果。

中國人民偉大朋友

外交部發言人洪磊今日在記者會上表示，西哈努克太皇是中國人民的偉大朋友，同中國幾代領導人結下了深厚友誼，為開創和培育中東友好作出了不可磨滅的貢獻。他的逝世，不僅是柬埔寨人民的巨大損失，也是中國人民的巨大損失。中方將全力協助和配合柬方做好相關工作。中方有關的悼念活動安排，外交部將及時發布消息。

西哈努克太皇彌留之際，國務委員戴秉國、中共中央辦公廳主任栗戰書、外交部長楊潔篪等前往北京醫院看望。中國國際問題研究所所長曲星對本報表示，中東政治制度、經濟水平、對國際問題看法都不一致，但長時間保持友好，這在國際關係中具有非常重要的意義。自1955年西哈努克在萬隆會議上第一次與周恩來見面，52年間中國「睦鄰友好、大小平等、相互尊重」的外交理念在中東關係中得到了充分體現。

睦鄰友好外交典範

中國人民大學國際關係學院教授時殷弘表示，柬埔寨在西哈努克領導期間，排除干擾，堅持同中國有着平等而親密的友好關係。中國則從50年代開始一直尊重柬埔寨的主權獨立和領土完整，平等地對待柬埔寨。雙方確實是睦鄰友好的典範。

他指出，70年代西哈努克以維護柬埔寨獨立大業為重，同在歷史上有着糾葛的越南和老撾結成「印度支那抗美統一戰線」，對於保證美國在越南的失敗及三國人民的抗美成功起到重大的實際作用和精神上的楷模作用。這令美國軍事力量總體上撤出中國的鄰近地區，對維護中國安全做出了巨大貢獻。

對於「偉大的朋友」稱謂，曲星稱柬埔寨政治上多次出現曲折，西哈努克始終保持與中國友好並在中國居住近40年，令他與一般的中國朋友區分開來。時殷弘認為，西哈努克為捍衛柬埔寨主權和領土不受侵犯發揮了偉大作用，幾十年來也一直是中國人民非常珍貴的朋友，因此會被稱為「偉大」。

外媒評價

- 美聯社：西哈努克在柬埔寨政治和歷史上是一個重要人物，見證了柬埔寨從法國殖民地到獨立國家，經歷數十年動盪後最終開始脆弱民主實驗的歷史。他自認支持民主，受到人民的愛戴，儘管在動盪歲月裡他無力給予人民所期盼的穩定。
- 法新社：他代表了柬埔寨1950至1960年代的黃金歲月，他在1990年代幫助柬埔寨實現了和平，他在國內一直受到人民愛戴。
- BBC：儘管長期流亡，他仍是個有影響力的人物。儘管有批評認為他專權和精英主義，但對於柬埔寨人，他是個備受愛戴的父親式的人物，在數十年的動盪和戰爭歲月中，他是個少見的堅定人物。
- 紐約時報：在和國際社會打交道的過程中，他的政治智慧令其他領導人目不暇給，極大地提升了柬埔寨這個東南亞小國的國際聲望。



柬國王及首相抵京 靈柩17日返回金邊

【本報訊】新華社金邊十五日消息：柬埔寨太后諾羅敦·西哈努克的私人秘書西索瓦·托米科親王15日在金邊表示，西哈努克靈柩將於17日下午自北京運回金邊。

西索瓦·托米科說，按照計劃，柬埔寨國王諾羅敦·西哈莫尼與首相洪森將於17日下午扶西哈努克靈柩回到金邊。他在電話中對新華社記者說：「遵照柬埔寨王室傳統，太皇西哈努克的遺體將在柬埔寨王宮停放三個月，供民眾瞻仰弔唁，然後方能火化。」

柬政府發言人、新聞大臣喬卡納里15日在社交網站「臉譜」中寫道，西哈努克靈柩運回金邊後，柬王國官方的哀悼期將歷時一星期，從10月17日至23日。

柬埔寨太后諾羅敦·西哈努克15日凌晨於北京逝世，終年90歲。當天，柬埔寨國王西哈莫尼與首相洪森等乘飛機從金邊抵達北京，迎請西哈努克的靈柩返回柬埔寨。

西哈努克2012年1月曾表達遺願，希望將其遺體火化，骨灰以金質骨灰壇存放並安置於王宮佛塔內。



◀柬埔寨國王西哈莫尼（左三）、首相洪森（左二）抵達北京迎請西哈努克太皇靈柩返柬
新華社

西哈努克生平

出生	1922年10月31日生於柬埔寨金邊
繼位	1941年繼承王位
獨立	1952年至1953年，他以柬埔寨國王身份向法國提出獨立要求，柬埔寨於1953年獨立
讓位	1955年放棄王位，讓位於其父，同年9月任首相
當選	1960年其父去世後，就任國家元首
政變	1970年朗諾發動政變，西哈努克來到中國
再任	1993年，西哈努克任柬埔寨王國國王
退位	2004年因健康原因退位後為太皇，長期在中國居住治療
病逝	2012年10月15日凌晨在北京逝世，享年90歲

（本報記者賈磊整理）

▼1970年5月，毛澤東（左）、周恩來（右）與西哈努克親王（中）在天安門城樓



▼1973年4月，鄧小平在歡迎西哈努克親王的宴會上



▼2009年9月，國務院在北京人民大會堂舉行盛大國慶招待會，胡錦濤、江澤民同西哈努克（右）祝酒



特稿 52年中國情

本報記者賈磊、實習記者王坤

西哈努克長期與中國多位領導人保持着深厚的友誼。每次他來訪時，毛澤東都要接見，周恩來還要親自陪同參觀。早在1955年的萬隆會議上，西哈努克折服於周恩來的外交風采，並與周恩來結下了友誼，而中國也對西哈努克不屈從於美國十分讚賞。

1970年朗諾集團趁其出國訪問之機發動政變，西哈努克來到北京，尋求中國的支持。周恩來在機場迎接時以堅定的語氣說：「您仍然是國家元首。您是唯一的國家元首，我們決不承認別人。」毛澤東邀請他留居在北京，「讓盡可能多的人來支持你。」

在中國的力促下，越南、老撾、柬埔寨的領導人於1970年4月24日在廣州舉行印

度支三國四方首腦會議，達成了《印支三國聯合聲明》。西哈努克後來向毛澤東真誠地表達了對中國的感激之情。

1973年4月，在北京人民大會堂中國領導人宴請西哈努克的宴會上，鄧小平以副總理身份出現，這是他第三次復出後首次公開露面。1979年，越南軍隊攻入金邊。西哈努克乘坐中國派出的專機飛抵北京後，站在舷梯上看見了冒着凜冽寒風等待他的鄧小平。1982年，鄧小平曾親自為60歲的西哈努克祝壽，還特地安排廚師做了一桌地道的川菜。日後追憶鄧小平之時，西哈努克稱讚「鄧小平是中國人民的英雄」

1999年4月30日，應江澤民的邀請，西

哈努克偕王后到昆明出席世界園藝博覽會開幕式。2008年，西哈努克又出席了北京奧運會。在國慶60周年的閱兵大典上，西哈努克是唯一一位能夠與胡錦濤等領導人共同站在天安門城樓上的外國元首，他也是目前為止登上天安門城樓次數最多的外國元首。近年西哈努克一家長期居於北京，國務院總理溫家寶曾多次在節日登門看望。

在中國國際問題研究所所長曲星印象中，西哈努克是唯一一位長期在中國居住的外國元首。他與中國幾代領導人都有深厚的友誼，與周恩來的會面據說有210次之多。曲星說，中東友好並非為了回報，這不是中國外交政策的出發點，能夠友好、和睦相處對中國來說就非常重要。友好關係的發展令柬埔寨對中國的訴求實現也會有所幫助，比如南海問題上，柬埔寨反對利用東盟向中國施壓。在一代中國人的眼裡，西哈努克是國際友人的代表，他永遠的微笑代表國際社會對中國的和善面孔。【本報北京十五日電】